六一儿童节 特別报道



2019年6月1日 星期六 责编/董富勇 朱忠诚 审读/刘云祥 美编/徐哨

一边是7年没见过的有钱妈妈 ·边是养大女儿但生活艰辛的爸爸

无论孩子抚养权归谁 父母请别忘记





严勇杰 绘

湛这个可爱的女儿。但是因为一些原因,刚生下湛湛没 几天,何芸就离开了。这一走,再也没有回来。

张亮以为,这辈子都不会再见到何芸了。

当上总经理的妈妈 想要回女儿的抚养权

没想到,再相见,何芸和当初判若两人。她已经是 一家外贸公司的总经理,她对张亮说:"我的收入是你的 10多倍,我可以给湛湛更好的生活。'

这次再见面,何芸的目的只有一个 抚养权。

"阿姨,你是我妈妈吗?那你以前为什么不来看 我?"当湛湛这样问时,何芸哽咽了。

她告诉法官,自己其实很爱女儿。离开的这些年, 她拼命学习,拼命工作,都是为了女儿,为了再见面时能 给女儿更好的生活。

"我怎么可能把女儿给你!7年前,你一走了之,女 儿和我相依为命。现在女儿上小学了,又想要回去?"张 亮自然不肯退让。

一个多月后 家事调查官递交了调查报告

抚养权归谁,对湛湛的成长更有利呢?

海曙法院的家事调查官王老师和张同学行动起来 了。王老师是海曙区银发护苗工作室的代表,海曙法院 的退休法官。张同学则是宁波大学法学院的学生。

在法官的协调下,湛湛和何芸一起住了两天。家事 调查官来到何芸家,他们发现,这个缺席了7年的母亲 恨不能在一夜之间补上所有的母爱。她给湛湛买了大 量的礼物、玩具、新书包,给湛湛补习英文,甚至想送湛 湛去培训班。调查官也注意到,在妈妈家里,湛湛明显

两天后,湛湛回到了和父亲一起生活了7年的家。 当调查官来到张亮家里时,张亮正忙着在厨房炒菜。在 熟悉的环境里,湛湛的笑容也明显多了。

一个月里,除了入户调查,家事调查官们还走访了 双方的邻居、同事等。调查官们也问过湛湛:"湛湛想和 爸爸一起生活,还是和妈妈一起生活?"湛湛说:"我想和 爸爸妈妈一起生活!"

一个月后,家事调查官向海曙法院递交了一份详尽 的调查报告。这将作为判决的重要依据。在和法官讨 论调查经过时,两位调查官认为,抚养孩子,经济条件的 确非常重要,但是对孩子来说,"安全感"更重要。湛湛 显然很担心,这个突然出现的妈妈又会突然消失。

孩子的抚养权到底应该归谁?

湛湛的抚养权案件开庭审理。一边是7年没有见过 的有钱妈妈,一边是含辛茹苦带大女儿却生活艰辛的爸 爸。这个案子该怎么判定呢?

法官问湛湛的母亲:"家事调查官在调查中发现,你 现在的工作非常繁忙。一年有半年时间出差,出差这半 年,你怎么照顾湛湛呢?是请保姆吗?调查官了解到, 你自己也成长于离异家庭。小时候,母亲晚上去进货 了,你睡醒后发现自己是一个人就会大哭。你也舍不得 让湛湛经历这些吧?"

听到这里,何芸掩面痛哭。

最后,法院判决,湛湛的抚养权仍归张亮,何芸定期 支付抚养费并享有探视权。最后,何芸也打内心里接受 了这个决定,觉得这样的安排有利于女儿的成长。她牵 着湛湛的手走出了法院大门,张亮则跟在母女俩的身 后。

希望把离婚对孩子的伤害 降到最低

"离婚,不可避免地会对孩子造成很大的伤害。我 们希望,父母在离婚的时候,能尽可能减少对孩子的伤 害。少在孩子面前起争执,尤其少在孩子面前为抚养 权、抚养费起争执,减少对孩子的二次伤害。"张丹丹 说。希望那些无法挽回的家庭,即使父母离婚了,也不 要忘记爱孩子。

-个案例中,宁波刚上小学一年级的军军(化名)还 不知道爸爸妈妈要离婚了,更不知道父母为了争夺自己 的抚养权已经两次对簿公堂。

另一个案例中,不到一周岁的浩浩更不知道,父母 都争着跟法官说"我条件不好,养不活这个孩子"。

俗话说,清官难断家务事。记者了解到,海曙区人 民法院从2014年开始实行家事调查官制度,主要适用 于离婚案件、变更抚养关系纠纷、监护权纠纷及探望权 纠纷等涉身份关系的案件。目的是更好地保护未成年 人合法的民事权益,防止家庭给孩子造成伤害。

家事调查官们在调查走访后,会进行充分合议,撰 写调查报告。比如,父母双方的经济条件、抚养能力、个 性特点,父母和孩子的感情基础等。这有助于法官全面 把握案情,并形成综合判断。当然,双方当事人如果就 报告内容有争议的,也可以向法官提出。

首席记者 王颖 通讯员 陶琪姜

被海曙法院拍成 了微电影并进行 了首映式。该院 副院长张丹丹说, 今后,计划在每一 个离婚案件开庭 前教育环节播放 这部《爱不离》的 微电影,更希望家 长们能把离婚对

孩子的伤害降到

最低。

"阿姨,你是

我妈妈吗?那你

以前为什么不来

看我? 幼儿园小

朋友笑话我没有

妈妈的时候,你去

哪里了呀?"当7

岁的小女孩湛湛

(化名)这样问亲 生母亲何芸(化

名)时,海曙区人

民法院家事审判

庭的法官也泪眼

前夕,这个故事也

今年儿童节

朦胧了。

